Loi de la conservation de la matiére et les réactions chimiques

1. Sion autilisé 36 g d’eau, quelle masse de SO, est nécessaire 3 la préparation de
164 gd'H,S03? |19 % Quelle est la substance acide dans cette
réaction ? H;,_C\f)ad

SO + H20 - H,S503
MSO; + 3(0_3 = Ho‘-lj
Mgo, = 10494~30g

. KN /383
2. Quelle est la formule générale de [a rieutralisation ?

ﬁr e+ Bn@w—b Sel t+ 0au

3. Un volume d’acide chlorhydrique (HCl(aq) réagit avec un méme volume

d’hydroxyde de sodium (NaOHaq)). Ces deux solutions ont une concentration de
0,1 mol/L. Apreés la réaction, quel sera le pH? ") “ = '1 ‘VV\Q([‘"‘Q\
Quels seront les produits formés ? gDO ( f\}a(\P\) ro‘,\' L0 ous ( H? O)
4. Vrai ou faux, lors d’une neutralisation les ions hydroxyde se combine aux ions
hydrogéne pour former de eau. . OH + H +—> ]LI[QO \/m,(:
5. Vraiou faux, lors d’une réaction de neutralisation la quantité d’ions hydroxyde

est inférieure a la quantité d’ions hydrogene. EX,(,('X [Q H—j:'[ H+_7

6. St 10 mL d’acide chlorhydrique (HCl(aq)) de concentration 0,05 mol/L neutralise

25 mL d’hydroxyde de sodium (NaOHaq), quelle est la concentration molaire de

I’hydroxyde de sodium ? [ NaD#T= 0.02 MD€/L

LHClT= 0,05 md/l 5% md S oo we i %
‘/Hc£: 10m L, { tmol — 10wl Donc Na@i’g 2&%‘}2&&3&
=7 0,000Sm CL owr
e 2w ISX10~ 010005 ol | 615055 e
Vet 01000Smof- 257l 0,0005%1000_
/KMO(_—P 1600 m as
7. Un volume de 20 mL d’acide chlorhydrique (HCliag) de concentration 0,1 mol/L 0,09m0‘p

neutralise un certain volume d’hydroxyde de sodium (NaOHaq) ayant une

concentration molaire de 0,05 mol/L. Quel est le volume d’hydroxyde de sodium

] neutralisé ? VNoO\’« = YO wm L
\IHCL—-?OM D[/L, hombna do e do HCR nowhne de wied Ao Naﬁ# hmj‘(alise/
%/HCU‘OO»‘M on m&?—_i’fgmh 0105 wol—p 1090w [J
Nabht= 7 <o DA00ZMot —> X Ly

CNaOHT= D.05md /). Q;.%’-@.: 0,002 mol

0,002 x 1000 ;L‘OW\L 11
0,05



8. Complete les réactions de neutralisation et équilibre les équations.
H2504 (ag) +2ZKOH (aq )> > i 1@/2) + K2504 (aq)
+ 2= L K-
Ht+ S0y OH

CH3COOH(aq) N" Q{aOH(aq) - + H :_\\((3{‘9.)
Ht+Ctha00~+ Na™+0H™ B
\ 1000 |

\

Fe*+ O~ + {4 504 v

Fe(OH)zaq) + H2S04(aq) — Fe., S@d {aa~ + 2 HQO

)

10.

11.

Quel sel sera formé lors de {a neutralisation du bromure d’hydrogene par
I'hydroxyde de potassium ? Hbciﬂq;i K!!chqx — H;!g,,-_t Kfi( Lagy El(amu(e olg
L'équation de combustion de I'éthanol est : 0 ¢

CHsOH  + 302 > 2,CO2 + 3H0

a) Equilibre 'équation.
s g . . . N ,
b) Vérifie si la loi de la conservation de la matiére est respectée en calculant la
masse des réactifs et celles des produits.

(ax129) ¢ (o9 + (F1bgd = (Zx120)+{bx1g) + (Fx169)
]"\1:9 = \413

c) Pourquoi cette réaction est une combustion ? . ) l
Du 8% dua rfﬂd‘.‘ﬁs-—P{mﬂ_ umm{’-?O; ‘:CDY%!&UJLM [! M ,\A,J(OCH(LU(Q
Prodwits —» dioxyde do carbone ot o g

On consideére la combustion de {'acétone :

C3HeO + 402, >3CO;2 + 3 H0
"‘csw,o + 325= By + 13,59
. , Mest 0 "'.:.,\‘-\JSQ . . . .
a) Combien de grammes d'acétone ont été utilisés si 32 g de dioxygene a réagi et
si 33 g de dioxyde de carbone et 13,5 g d’eau ont été formés? VY, 53

b) Quel est le comburant de cetje réaction ? __ (D 2 [ !‘DX!{g one >

c) Quel est le combustible ?

172



12. Pour créer une combustion, trois éléments sont nécessaires : un
combustible, un comburant et une source de chaleur. Ces trois éléments
constituent le triangle du feu, trés connu des pompiers, car il suffit de
supprimer un de ces éléments pour arréter un feu.
a) Qu’est-ce qu’un combustible ?
\ A
a__ _Au hl\*(]l\l\(‘o QA \\(u\@ .
? - ? ?
b) Qu’est-ce qu unkcomburan o ‘,&‘ W" \ \A '{]
o Aunkamce  qu W gua@AT 1o Oyt st oy
¢) Quel élément du triangle et supprimé lorsque les pompjers :
1. Arrosent un incendie ? SaU{ (e e clhalins | {)m'ﬂh] !';Cmu‘ ln‘m)
2. Abattent les arbres entourant une parcelle de forét en feu (on app“élle cela
- ?
un contre-feu) = . u
_LL(L_CM\ .
3. Ettouffent des flammes 3 'aide de coyvertures épaisses ou d’extincteurs 3
dioxyde de carbone ? _ | j0 ' syAhyuf /2 1l

d) Pour quelle raison est-il conseillé :
1. De souffler sur les braises d’un barbecue si on veut activerﬁe feu?
Favwnsed la pfo sovee do combuvan

2. De fermer les portes et les fenétres avant d’évacuer la salle de classe en

cas d’alerte incendie ?

guﬂ)(\‘m( Do Q&Y\L\m‘m{'(a}fjﬁ%@ﬂ& ofrma,[(w'f)

13. On réalise la combustion du carbone dans le dioxygéne.

a) Quel est le combustible ?_C_a.&\gm_m CC)

b) Quel est le comburant ? 1\‘9)(0‘{34&,{\9 ( Oz)

c) Quels sont les réactifs de cette combustion ? MQ%%\M (0&)

14. Vrai ou faux, une réaction de combustion libére une trés grande quantité
d’énergie ? Vfﬂj

15. Compleéte la réaction de combustion du propane :

CsHg + 5-02 >3c0,+ _Y H20 + énergie
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Complete, avec des particules, la réaction de la combustion du propane.

®
& Pe
®

16. Ecris 'équation équilibrée de  la réaction de photosynthése :
FIIN +()n0(n|0 ——)6 H‘\’f' (\ n
q) vy A9 6 12 b &5
17. Au cours du processus de photosynthése les feuilles végétales synthétisent du
glucose (CeH1206) et de I'oxygéne (O2) a partir d’eau (H,0) et de dioxyde de
carbone (CO;). Si 36 grammes oﬁf\reagl combien de grammes de CO; sont
nécessaires a la formation de 540 g de glucose et 64 grammes de dioxygéne ?

Meg, +3(QQ = 640-}-5‘/06! 5 mQQz' 5@%3

30
60 + P+

11
!
l“

18. Ecris I’ equaéon équilibrée de la réaction de respiration

o () #6052 ¢4y —> .CO, () "'G//a z/)-l- é’J’)Pfa/Q—

19. Vrﬁ'_ou faux une réactio Z?xydatlon libére ung_grande quantlte d'energle ?
WwX,_(Ne 1(’50( Qna n

20. Vrai ou faux une reactlon d’ oxyda‘?lon est ne co bust n qun s'effectue
lentement. W’C‘U C o) us "7

21. Compléte. Les réactions d’ OX Y o‘c:l \ m sont genéralement lentes,
alors que les réactions de __¢ Q ™M [Q gﬁj:,‘ oY) sontvives, ce quilibére
une grande quantité d’énergie.

22. Pour chacune des réactions, indiquez s'il s’agit d’une réaction d’oxydation ou de
combustion. .
a) 2CaHeg) + 7 Ozg > 4 COzg) + 6 Ha20(g) C,Om &)Uﬁ'{'\ n

b) Un morceau Ehmai ésium qui s’enflamme en émettant une lumiére vive.

C) ZZn(S) + Oz(g) - zznO(s) gx\llpffhm

d) 2 CgHigg) + 25 Oaig) > 16 COzg + 18 H0 [ A VA unds v\

e) Un morceau de fer ternit lorsqu’il est exposé a I'air. OX!I A n‘P’; K\/\
f) 4 Cuis) + Ozg > 2 Cuz0y )((.l n;' AY'A)

g) 4Fei) + 3024 > 2 FeaOsi _ ( );{ 3i a!t[flLSY\
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23. Vrai ou faux, dans une réaction de synthése, deux réactifs réagissent ensemble

pour former un composé. \,F(h A ﬁ) o 22 AA
24. Vrai ou faux, au cours d’une réaction de synthése, les produits sont plus
complexes que les réactifs. V({h A{'B‘P

25. Complete et équilibre la réaction de syntheése.

Nag +3Clg > ZNC Q}, N

2
35371
26. L'équation de réaction de synthése de ['ammoniac étant :
N, + 3H; - 2 NHs
'103 + '53 =~ m
N3
959 =My
a) Si70 g de diazote a réagi avec 15 g de dihydrogéne, quelle sera la masse
d’ammoniac formée ? 25 a
b) Représente I'équation chimique a Iaide de particules.
Légende: O:N ©:H
N2 + 3 H; - 2 NH3

8 & D
o
= &
27. Traduisez sous forme d’équation balancée la synthése du trichlorure d’azote.
Na +3¢ jg —p 2NC 5

28. Vrai ou faux, au cours d’une réaction de décomposition, les réactifs sont moins

complexes que les produits. a4 X abh—> H’ '(‘E)
29. Si on mélange deux solutions qui provoque I’apparition d’un solide, quel nom

porte cette réaction chimique ? B eac l LEN OQQ ];P{QC m,i‘d‘ Lo
30. A I'aide du tableau de solubilité, compléte 'équation suivante:

N32C03(aq) + CaCIZ(aq) - a QQB E §> + Z Na Cp(aﬂ>

[\/a++C032' + Ca*t+ R 1

31. On meélange une solution de (NHa)S(aq) avec une solution de Ni(NOs)z(aq). Est-ce

qu’il y aura la formation d’un précipité ? N on Si oui, donne
I equatlon balancée de cette réaction.
W+ G N N0 g . |

Quel estlenomdela molecule (NH4)9.‘_S ?

Quel est le nom de la molécule Ni{NOs); ? (! g‘ﬂ :iiﬂ!@ A Q. [ld‘(j:k 4 l
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32. Est-ce que I'équation suivante representf uni:reactlon de précipitation ? [M*
o @

m(u Expllquel v 0 (Mmjﬁm /QHMO S
Solide

Fe2(SOa)sag + 6 KOH@q) > 3 K2SOspag) + 2 Fe(OH)3(s)

33. Vrai ou faux, une réaction qui dégage de I'energle est une réaction
endothermique l:rolf/)( (0. ﬂC LON X0 e(u G
34. Vrai ou faux, dans I'équation d'une réaction exotbe ique, l'enel ie est inscrite
du c6té des réactifs F/Dn X, dus Ch ‘l:o oA/ 0/{) L1y 7L
35. Vrai ou faux, la photosynthése st une reactlon endothermlque
MWM' Cf)om QO/DH— 2000 M0 — C(DHI?D +O/,
36. Indiquez si les reactlo;\\'g suivantes sont endothermlques ou exothermiques.
a) Lacombustion du méthane P X +h M Que. .
b) Laglace quifond_ 5= + on dath of\/M eIy
c) Lélectrolyse de I'eau _g A 0 ‘\' (}\A A9 .
d) La neutralisation d’un acide par une base Q)G‘ﬂ'h?rm ) a ue
e) 2Fe:035 + 832k > 30x9 +4Fe _CndothoCal que

f) 2CO + Oy > 2COxg + 566k __PXrHorm ! nue
La steechiométrie !

37. Vrai ou faux, pour faire un calcul stcechiométrique, I’équation n’a pas besoin

d'étre équilibrée . Fiad X

38. Donne la masse molaire des molécules suivantes. Le calcul se fait a 'aide du
tableau périodique.

a)Hxs: _ (AX 19)+ 39&3: 34 g
b)Hel: 19 4 35‘3n = 265 g
¢) CaCl; : ‘-\On+‘kx3§5\ (] g
g
g

d) Mg(OH), : 243 - (2x1603+(2)<la)“ 58
e) Mgs(POa); : (5)(2'4&\ + (2%3((\\4—/% M&) = Q(n’f)\

39. Equilibre les équations suivantes.

a) Mg + 2 HCI - MgCl
b) Fex03 + LHCO -~ QA FeCls  + 3 H,0
) CHsOH + 30, - & Co; + 3 HO
d GHO + Yo, 3 co; + 3 H20
e) MnO, + YHC >

-+

H>

MnCl  +  Clz + 2H0
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40. L'équation de réaction de synthése de ['ammoniac étant :

N> + 3H;, = 2NH3
&wﬁ~———9mmx
}mD«( _— ZWM’(

O5A2 = /Mpe
!
Quel est le nombre de moles d'ammoniac obtenu lorsque 0,5 mole de diazote a

réagi avec la quantité de dihydrogéne strictement nécessaire ?

| _m

41. L'équation de combustion de I'éthanol est :

CaHsOH  + 302 - QCOZ +3 H>,O

0 Zmo'e—-_ﬁ omef

Imk ———% 2mof
0'___22(2 = 0ILIMBP
!

Quel est le nombre de moles de dioxyde de carbone formées lorsqu'on fait
briler totalement 0,2 mole d'alcool ? 0, 4 m

42. On considére la combustion de l'acétone :

CHeO + 40; > 3CO; + 3H0O
mm —300 /X300 - 77%
"’VM‘Q }8,(\?29)4-(6)(’63) /52 , Md@
1324

Combien de moles d'acétone ont disparu lorsqu'on obtient 300 g de dioxyde de
carbone ? Q,, A+m

43. Quelles masses de SOs et d'H,0 sont nécessaires a la préparation de 164 g

d'H50.? M., = 3388 * W), =30 124
03 ) R20 )

SO3 + HO0 =  HS04

" > 169 B0X/6¢~ 13385,
g+ Serg)rszg tixiy gp 1D
803- S 799
Xg—> 1699 \BxipY

I43
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44. Quelle masse de MgCl, obtient-on par réaction d'une quantité suffisante d'HCI

avec 8,00 g de magnésium pur Mg ? 5/, (0':1'3
Mg + QHCl > MgCh + H;
33 > /)(3
2 > 2 2x3S
19 ? 25 H2x3559)
qu
B8Xx35 - 3),6%

Y &

45. Par I'action d'acide chlorhydrique (HCl), il est possible d'enlever |a rouille (Fe203)
se formant sur les t6les. Combien de moles de rouille peut-on enlever avec une
solution contenant 3,60 g d'HCI ? 0, Q1 m

Fe203 + 6HCI > 2FeCls + 3H0
73!603
i —> ((xp (e x35,55)
2194
1%3:60 = 0, D16 mot
219

46. L'équation de combustion de I'éthanol est :

CHsOH + 30, - QC0; + 3H,0

3mol > aemd 3X2 =G
IMU? 7 amce' —_\—— MOQ

On fait réagir 3 moles d'éthandl. Quel est le nombre de mgles de dioxyde de
carbone, CO,, formées en fin de réaction ? o wm

47. On considere la combustion de I'acétone :

CsHeO + L{ O = 3 CO; +3 H.O

Y —> %9 (33 = |32
'{MR —9@Xl23)+((0)‘|(7) 'i_)%_ : j

234

On fait briler de I'acétone dans 4 moles de dioxygéne. Quelle masse de dioxyde
de carbone obtient-on ? ] %aa
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48. On considére I'équation de réaction de la préparation du dichlore a partir du
dioxyde de manganése et du chlorure d'hydrogene :

MnO2 + 4HCI > MnCl, + Cly + 2 H>0

\%«\T?X ——>>?{LM@€
m =2 MO’(
]

Si 3 moles de dioxyde de manganése réagissent, combien de moles de chlorure
d'hydrogéne avons-nous besoin ? ] gt

49. L'équation ci-dessous représente I'électrolyse de 'eau. Cette réaction est
: f
endothermique ou exothermique ? 0 .

Sion veut décomposer 2 g d’eau, quelle quantité d’énergie devra-t-on fournir ?

3,44 K

2 H200) * >572 kj - 2Hyg + Oy
20 —> %K ;.
(Hg) 435105y —— 532X 25722 IHK)
T 6

50. Laformation de la rouille libére 832 kJ d’énergie. Quelle serala quantité

d’énergie libérée lors de la formation de 80 g de rouille ? 7—0?) K()

4 Fegs) + 304 > 2Fe035 + 832K

Coo —> x K) £0x833 - 208 K)
(M@M —> ¢330 T35
3309

51. On fait réagir 100 mL d’une solution d’iodure de sodium (Nal) de 0,5 mol/L avec

une quantité suffisante d’une solution de dinitrate de plomb (Pb(NOa)z). Quelle

est la masse du précipité formé ? | | b’agq

Q,Nal'(a%) + PhWos ), ‘7‘50’—) PoLysy +aNa N03(a%)
Na*+ I~ + Pp*F + N0y

0, 05 mel > /g 0,05¥ 40} = “15‘25-3
omk 5 2519425 Ats) 2
N——T

ob md do NI Helg

) A~ [ l"
© gcn';f(e«:; 1033'.30

0,5 K100 = O,Ogvv\o'Q 179
(060



